

西方承认巴勒斯坦国是“必要步骤但绝非终点”

在22日举行的和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议期间,法国、比利时、安道尔、卢森堡、马耳他、摩纳哥宣布承认巴勒斯坦国。前一天,英国、加拿大、澳大利亚、葡萄牙已作出同样宣布。目前,二十国集团中,德国、意大利、日本、韩国仍未承认巴勒斯坦国,美国则继续在巴以问题上偏袒以色列。

分析人士认为,西方多国近来承认巴勒斯坦国是出于应对内外舆论压力等考量,更多是一种政治姿态。这波“承认潮”能在一定程度上加强国际社会对“两国方案”的支持,但对于结束加沙冲突、真正落实“两国方案”作用有限。

左翼政府面临内部进步派力量和亲巴勒斯坦穆斯林团体的游说压力,法国人口中有10%为穆斯林群体,这次承认旨在对国内舆论民意“有所交代”。

其次,这些国家需要修复因此前偏袒以色列而受损的国际形象。新一轮巴以冲突2023年10月爆发以来,这些西方国家作为美国盟友一度追随美国支持以色列的所谓“自卫权”,淡化其在加沙的暴行。它们的立场逐渐与国际社会主流意见相悖,承认巴勒斯坦国也是有意与美以立场进行“切割”。

仍有国家追随美国

随着这些西方国家宣布承认巴勒斯坦国,目前承认巴勒斯坦国的国家已超150个。在对全球事务发挥重要作用的二十国集团中,除以色列的主要靠山美国外,德国、意大利、日本、韩国尚未承认巴勒斯坦国。

德国总理默克尔表示,现在还不是承认巴勒斯坦国的时候,德国暂时不会加入“承认潮”。舆论普遍认为,德国对以色列的支持立场除了与有美西方阵营保持一致的因素外,更多是出于二战期间纳粹德国对犹太人实施种族灭绝的历史负疚感。不过,德国政府的态度最近也在转变,外长瓦德富尔近来多次批评以色列在加沙城的军事行动“完全错误”,并要求其与巴勒斯坦人启动“两国方案”进程。

意大利政府表示现阶段不会承认巴勒斯坦国,同时称不愿执行欧盟拟议的部分中止对以贸易等制裁措施。卡塔尔半岛电视台报道说,意大利总理梅洛尼领导的政府在意识形态上与美国总统特朗普接近,因此对承认巴勒斯坦国态度谨慎。不过,梅洛尼也多次对以色列在加沙的军事行动表达担忧。近期,意大利国内数十座城市爆发了声援巴勒斯坦的罢工和示威游行。

日韩未承认巴勒斯坦国被认为主要是看美国“脸色”。多家日本媒体报道说,为维护日美关系,日本不会在此问题上效仿美国等国。卡塔尔智库全球问题中东委员会文章指出,日韩在中东政策上一向追随美国。

意义积极但作用有限

分析人士认为,西方多国承认巴勒斯坦国,有助于进一步加强国际社会对“两国方案”的支持,具有积极意义。达贾尼说,西方多国承认巴勒斯坦国传递出国际社会不接受无休止的占领与侵略的信号。位于约旦河西岸城市拉姆安拉的阿拉伯大学学者阿姆贾德·阿布·伊兹认为,国际社会的承认强化了巴勒斯坦一方的叙事,巩固了其在国际法下的合法权利。

不过,分析人士普遍认为,此轮西方国家“承认潮”更多具有象征意义,但

短期内对于结束加沙冲突、真正落实“两国方案”的作用有限。

以色列区域外交政策研究所所长长尼姆罗德·戈伦说,以色列虽然受到国际压力,但右翼和极右翼势力主导的执政联盟普遍反对“两国方案”,美国的默许和纵容导致以色列方面不会改变实际政策。

事实上,自西方多国宣布承认巴勒斯坦国以来,以色列不仅没有“收手”,反而加紧阻止巴勒斯坦建国,包括在加沙的军事行动,推进“E1区”犹太人定居点建设计划以进一步分割约旦河西岸领土。以总理内塔尼亚胡和财政部长斯特里赫甚至放言“不会有巴勒斯坦国”,以色列将很快庆祝“吞并约旦河西岸”。

美国被认为是唯一有能力阻止以色列暴行的国家,但美国政府出于战略利益和国内政治因素不仅拒绝承认巴勒斯坦国,还持续向以色列提供外交保护和军事支持。18日,美国在联合国安理会再次否决涉加沙停火决议草案。据报道,特朗普政府目前正寻求国会批准向以色列出售价值约64亿美元的武器装备。

达贾尼指出,要推动“两国方案”实现突破,美国必须改变态度。如果缺乏强有力的国际保障,单凭国际承认无法终结占领或实现巴勒斯坦建国。“承认是必要步骤,但绝非终点。”

新华社联合国9月22日电

特朗普签署行政令 将“反法西斯运动”列为国内恐怖组织

新华社华盛顿9月23日电 美国总统特朗普22日签署行政令,将“反法西斯运动”列为国内恐怖组织。但美国国内舆论界有声音认为,该行政令可能缺乏法律依据。

白宫文件称,特朗普已将“反法西斯运动”这个旨在通过暴力与煽动推翻政府的激进左翼恐怖网络指定为国内恐怖组织。该文件还列出这一运动“长期恐吓”社区的例子,包括袭击美国移民与海关执法人员、警察以及保守派政治活动参与者等。

文件称,“反法西斯运动”的恐怖活动体现了近年来席卷全美的激进左翼暴力趋势,这种趋势“受到精神失常的民主党政治家、资金充足的左翼组织及其媒体盟友不断撒谎和恶意攻击共和党的煽动”。

文件还称,保守派活动人士查理·柯克是被“激进左翼恐怖分子”暗杀。

按《华盛顿邮报》的说法,美国没有将国内组织列为恐怖组织的法律机制。此外,“反法西斯运动”是一种由不同个人和团体信奉的去中心化的左翼意识形态。专家担心,将如此广泛的运动而非明确的团体列为恐怖组织,这可能导致未来为更广泛地镇压左翼政治势力提供借口。另据《纽约时报》日前援引前司法部国家安全司代理负责人玛丽·麦科德的观点报道,即便“反法西斯运动”是一个组织而不仅仅是一种意识形态,特朗普也没有法律权限将国内团体指定为恐怖组织。

2020年,特朗普在其第一个总统任期内宣布,将把“反法西斯运动”列为恐怖组织,但后续未付诸实际行动。而这次的行政令是在查理·柯克遇害后,美国国内热议政治暴力的背景下作出的。对于民主党所称的左派和右派都存在政治暴力行为的说法,特朗普日前称“大多数暴力来自左翼。”

韩国总统:

美方投资要求 或引发韩国经济陷入危机

新华社首尔9月22日电 据韩联社22日报道,韩国总统李在明表示,如果韩国政府在当前停滞的贸易谈判中没有任何保障措施就接受美方现有的投资要求,韩国经济可能陷入危机,面临类似1997年金融危机的困境。

李在明当天在接受外媒采访时说,由于在投资处理方式上存在分歧,韩美双方尚未签署正式协议。达成能够确保商业合理性的具体协议是当前的核心任务,也是最大的障碍。

美国移民执法人员4日在佐治亚州针对韩国现代汽车集团和LG新能源公司合作经营的一家电池工厂及相关承包商

的突击执法行动中,抓捕475名没有合法身份的人,其中逾300人为韩国公民。李在明对此表示,韩国员工遭恶劣对待自然会引发韩国民众愤怒,并警告说美方此举可能会使韩企在美国投资持谨慎态度。

韩美7月底达成贸易协议框架,但在具体执行方案上尚未最终达成一致。根据美国总统特朗普的说法,韩国输美产品将适用15%关税税率,美国产品在韩国则不会被征收关税。韩国将向美国投资3500亿美元,同时还将从美国采购价值1000亿美元的液化天然气或其他能源产品。韩国将对美国全面开放贸易并接受美国汽车和农产品等。

巴勒斯坦民众庆祝多国承认巴勒斯坦国

新华社拉姆安拉9月23日电 巴勒斯坦约旦河西岸多个城市23日举行集会和游行活动,庆祝多国承认巴勒斯坦国,同时继续声援加沙地带民众。

新华社记者23日中午在约旦河西岸中部城市拉姆安拉的市中心广场上看到,数百名巴勒斯坦人、国际媒体人士和志愿者参加了集会。人们挥舞巴

勒斯坦国旗和近日宣布承认巴勒斯坦国的国家的国旗。现场一条高高挂起的横幅上写着:“感谢国际社会支持巴勒斯坦人民自由和独立权利的立场”。

参加集会的巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员会成员萨布里·赛达姆告诉记者,对巴勒斯坦人民而言,这是欢庆的日子。巴勒斯坦人民对所有勇敢发声反

对以色列占领的国家“致以崇高敬意”。

赛达姆说,目前的首要任务是加沙地带停火,随后是加沙地带重建。“我们任重道远,但决心坚定。”

欧洲议会前副议长路易莎·莫尔甘蒂尼在集会现场告诉记者,多个西方国家承认巴勒斯坦国,这是重要一步。巴勒斯坦人应当自主选择未来。莫尔甘

意大利多地爆发抗议活动声援巴勒斯坦

新华社罗马9月22日电 意大利全国多地22日爆发声援巴勒斯坦的罢工和示威游行,抗议意大利政府向以色列提供武器装备,要求以色列停止在加沙地带的“种族灭绝”,并呼吁向加沙地带提供人道援助。

据意大利广播电视公司报道,包括首都罗马以及米兰、都灵、佛罗伦萨、那不勒斯、巴里等在内的75座城市发生抗议活动,参与总人数超过10万。抗议活动导致全国多地公共交通和港口“停摆”。

另据意大利安莎社报道,数百名示威者在米兰中央火车站附近与警察发生冲突,10余人被捕。

21日至22日,英国、葡萄牙、法国、摩纳哥、比利时等欧洲国家相继宣布承认巴勒斯坦国。此前,意大利政府明确表示,现阶段不会承认巴勒斯坦国,同时表示不愿意执行欧盟拟议的部分中止与以色列贸易等制裁措施。

图为9月22日,人们在意大利罗马参加声援巴勒斯坦的示威游行。 新华/传真



图为9月22日,人们在意大利罗马参加声援巴勒斯坦的示威游行。 新华/传真

五人角逐 两大决定因素 谁会是日本下任首相

日本自民党总裁选举管理委员会22日发布公告,确认5人报名参加本届自民党总裁选举,投票将于10月4日举行。这次党总裁选举的胜者如无意外,将成为日本下任首相。

自民党在国会两院选举中接连受挫,党内分歧明显,选举博弈激烈。日本舆论认为,5名候选人政策主张有同有异,各自优劣势明显,两大因素或决定谁能最终胜出。但无论谁赢得选举,都将面临执政联盟“少数执政”的困局,前途未卜。

参选五人主张各异

正式宣布参加党总裁选举的5人分别是农林水产大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣高市早苗、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、自民党前干事长茂木敏充。

现年44岁的小泉进次郎是前首相小泉纯一郎次子,主张修改宪法、提升军力等右翼政策。他20日表示胜选后将尽快推出相关经济措施以应对当前物价上涨,他还强调将与在野党合作。

《产经新闻》等日本媒体认为,小泉的优势在于拥有自民党籍议员的广泛支持,资历尚浅,缺乏担任内阁要职经验以及政策辩论能力不足是小泉的短板。

试图成为日本首位女首相的高市早苗是日本右翼政客代表人物之一。她提出向积极财政政策,并提高防卫开支。她还称将考虑扩大执政联盟框架,以应对自民党和公明党执政联盟在国会两院均失去多数议席的局面。

日本舆论分析说,64岁的高市因其极右翼政策主张获得保守派支持,但“过右姿态”也会成为不利因素。有媒体注意到,高市近日在记者会上侧重先谈自己的经济政策,并避免涉及过多极端言论。

茂木敏充曾担任外务大臣、自民党干事长等职务,政界履历丰富。他近来提出聚焦地方振兴和构建新执政联盟框架的政策主张。《日本时报》等媒体认为,在如今自民党更看重吸引年轻选民、拉拢其他保守政党合作的背景下,现年69岁的茂木想要获得更多支持有一定难度。

50岁的小林鹰之自诩为“稳健的保守派”。毕业于东京大学和哈佛大学的他声称要让日本成为科技强国,并加大对人工智能等领域的投资。在安全方面,小林主张修宪和提高防卫开支。日本舆论认为,精英式学历和公职背景是小林的加分项,但知名度较低、资历尚浅是他的劣势。

林芳正在政治理念上遵循“中间路

线”,其政策主张相对稳健温和。在外交上,林芳正被认为“既知华、又知美”。林芳正18日表示,将继续前首相岸田文雄和石破茂的路线,“并添加新内容”。日媒认为,64岁的林芳正属于自由派,恐怕难以获得党内保守派支持。

两大因素或定胜负

据自民党总裁选举管理委员会安排,候选人22日起将通过记者会、演讲会等形式阐述各自政策主张,选举投票将于10月4日进行。

根据自民党内规则,本次选举共有590票。其中,295名自民党国会议员每人一票,各地普通党员和“党友”即注册支持者按比例折合占295张地方票。第一轮投票中得票过半者即可当选;若无人得票过半,则得票前两名候选人进入第二轮。

第二轮投票中,295名自民党国会议员各持一票,47个都道府县自民党支部联合会各有一票,最终得票多者当选。

上述5名候选人均参加了去年9月的自民党总裁选举。当时,高市早苗在第一轮投票中总票数排名第一,但在第二轮中败给石破茂;首轮总票数方面,小泉进次郎、林芳正、小林鹰之、茂木敏充分列三至六位。

日本《朝日新闻》本月20日至21日实施的民调显示,高市早苗以28%的支持率位居榜首,小泉进次郎以24%的支持率位居次席;不过,在自民党支持者中,二人排名则相反,小泉获得41%的支持率,高市获得24%的支持率。

媒体和分析人士认为,这次党总裁选举或将受到两大因素影响。

一是党内“大佬”决定部分选票归属。自民党内向来有派阀政治的传统,虽然自民党大部分派阀已因“黑金”丑闻解散,但麻生太郎、岸田文雄、菅义伟等曾担任日本首相的自民党“大佬”在党内仍有不小话语权。

二是“石破票”的流向值得关注。《朝日新闻》报道说,在去年总裁选举中投票给石破茂的人,可能在这次选举中支持他们认为能继承石破茂政策的候选人。

此次选举与去年选举相比还有一大不同。去年选举时,自公联盟在国会众参两院均占据多数地位,而如今自公联盟“两院失守”,无论谁坐上总裁之位,都将面临“少数执政”困境。在此局面下,如何与在野党博弈,并通过有效政策获得民众支持是自民党当下面临的重要挑战。

新华社东京9月22日电

科威特原油产能创十余年新高

据新华社电 科威特石油大臣塔里克·鲁米说,该国原油产能已达日均320万桶,创十余年来最高水平。

鲁米日前接受科威特《火炬报》采访时公布这一数字。鲁米表示,根据石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国协议,科威特计划自10月起把原油日产量提高至255.9万桶。

科威特的原油产能曾在2010年达到日均330万桶的峰值,后来回落至日均300万桶以下。科威特石油集团公司

高管2023年曾预计,科威特在2025年或2026年的原油产能将提升至日均320万桶,并计划到2035年进一步提高至日均400万桶。

据路透社报道,欧佩克与非欧佩克产油国的原油产量配额以各成员国国内产量为参考,部分成员国要求提高产量配额。阿联酋今年已获准提高配额,伊拉克和尼日利亚也提出过类似要求,安哥拉则因与欧佩克在产量目标上存在分歧,于2024年退出欧佩克。

波兰新一轮禽流感疫情 已致超4000只家禽死亡

新华社华沙9月23日电 世界动物卫生组织22日通报,波兰报告了两起近日发生的高致病性H5N1型禽流感疫情,已导致超过4000只家禽死亡。

根据波兰向总部位于巴黎的世界动物卫生组织提交的报告,疫情分别出现在波兰北部一家肉鹅养殖场和一家火鸡养殖场,共导致超过4000只家禽死亡。

为防止疫情扩散,波兰已采取一系列防控措施,包括扑杀感染禽只、限制禽类及其产品流动、划定疫区、开展消毒和监测等,并对疫情相关地区实施严格追踪和管控。

世界动物卫生组织表示,此次为波兰在今年5月宣布消灭禽流感后再次出现疫情。目前欧洲正值禽流感季节性高发期,疫情风险不容忽视。